■ 行业动态

第六届反刍动物大会在成都召开

农民日报•中国农网记者 周阳

日前,由国家畜牧科技创新联盟、中 国畜牧兽医学会中兽医分会和四川农业 大学共同主办的"第六届反刍动物大会 暨2024年规模化牧场可持续发展论坛" 在四川省成都市召开。

会议上,专家学者对牛羊产业生产 形势进行了分析,企业代表介绍了生产 管理和服务经验,旨在促进行业交流,克

"我国牛种资源丰富,地域分布广、 数量多,是世界上牛种资源最多的国家 之一。我国已成为世界牛肉生产和消费

大国,发展空间大。但是国内牛肉产量 不足,自给率不足。"国家肉牛牦牛产业 技术体系营养与饲料研究室主任、四川 农业大学教授王之盛说,"瘤胃健康是反 刍动物节粮增效和高效健康养殖的基 础,不同牛品种对饲料的消化吸收能力 不同。要想实现科学饲喂,必须做到原 料等类替代、组合增效、精准营养、按需

农业农村部食物与营养发展研究所 所长王加启表示,优质乳工程是反刍动物 产业的重要一环,优质乳工程应以瘤胃为 核心,以健康为目标,在种植一养殖一加 工一消费的全产业链中实现创新。

"蟹博士"为大闸蟹养殖现场"把脉"

□□ 农民日报·中国农网记者 **王春植**

"你的塘口水质很好,氨氮、亚硝酸 盐等不超标,但水里硅藻等有益藻类缺 乏,需要适当肥水。"正值河蟹苗种投放 的关键期,江苏省洪泽湖畔的大闸蟹养 殖塘口一派繁忙景象。连日来,洪泽湖 "蟹博士"志愿服务队组织5名队员,把 显微镜、水质分析仪等设备搬到塘口,为 大闸蟹养殖现场"把脉"。

每到一个塘口,志愿者们都会免费 为养殖户检测pH值、氨氮、亚硝酸盐等 关键养殖水质指标,发放《早春河蟹养殖 管理要点》等技术资料,全面指导塘口肥 水、水草栽种、饵料投喂、营养搭配、病害 防治等关键环节技术。对于尚未投产的 养殖户,洪泽湖"蟹博士"志愿服务队会 根据塘口条件,针对性讲解优质蟹苗鉴 别、苗种放养注意事项、养殖模式选择等

为推动"科技养蟹"工程落地见效, 让更多的养殖渔民受益,洪泽湖"蟹博 士"志愿服务队还联合扬州大学苏中研 究院、江苏省洪泽湖渔业协会、江苏好润 集团等多家单位,开办了洪泽湖大闸蟹 养殖技术培训班,70余位养殖渔民参加 了培训。"虽然大闸蟹养殖很多年,但还 是遇到很多技术难题,不知道怎么处 理。养殖培训班办得很及时,专家们讲 课针对性强,十分接地气,我们渔民很受 益。"泗洪县临淮镇胜利村副书记段广玉 深有感触地说。

据了解,洪泽湖"蟹博士"志愿服务队 成立三年多来,扎根基层、服务一线,组织 专题培训班8次,深入塘口50余次,服务 渔民近2000人次,在洪泽湖河蟹产业发 展、绿色健康养殖、尾水达标排放、水产品 质量安全等方面做出了积极贡献。



洪泽湖"蟹博士"志愿服务队在大闸蟹养殖现场"把脉"。

第二届肉鸡产业五岳论坛在烟台召开

□□申照亮 农民日报·中国农网记者 **周阳**

近日,在山东省烟台市召开的第二 届(2024)肉鸡产业五岳论坛暨山东肉鸡 高质量发展大会上,来自全国的行业专 家、产业链关联企业、广大养殖户等业界 1400余位代表就肉鸡产业发展面临的热 点、难点和痛点问题进行深入探讨。

肉鸡产业具有生产集约高效、资源 利用效率高、动物蛋白生产碳排放少的 特点,发展肉鸡产业符合建设绿色、低 碳、高效现代畜牧业的大势。当前,受肉 鸡产业升级优化、渠道变革、消费趋弱等 因素影响,整个行业正面临预期受制、竞 争加剧的现实问题。

山东省畜牧协会秘书长逯岩介绍, 肉鸡产品已经成为我国第二大肉类生产 和消费品,山东作为全国肉鸡生产、加工 第一大省,2023年全省活鸡存栏7.25亿 只、出栏24.85亿只,鸡肉产量316.28万 吨。山东虽然是畜牧大省,但现在肉鸡 行业发展也面临诸多挑战。逯岩建议广

大从业者,特别是养殖户,要以新技术、 新模式、新产品、新机械应用为支撑,实 行精准化喂养、标准化生产,在保证产品 稳定供应的同时,实现降本增效。

"广大育种、生产企业,一定要顺势而 为,加大科技创新力度,进一步提高肉鸡 良种普及率和养殖良法应用率,从而进一 步提高生产效益。"山东省畜牧协会会长、 山东益生种畜禽股份有限公司董事长曹 积生说,2015年,我国禽肉产量约为2390 万吨,2023年产量达到3494万吨左右,8 年时间增长近50%。今后,随着人们消费 多元化的进一步发展、出口量的增加,禽 肉特别是鸡肉消费量还将进一步增加。

目前,在全国肉鸡5家上市企业中, 有4家坐落于烟台。烟台年孵育商品鸡 苗15亿只,核算下来,全国平均每人每 年吃掉一只烟台鸡。全市肉鸡全产业链 年产值超800亿元,带动劳动力就业15 万人。未来,"肉鸡产业五岳论坛"将继 续在烟台举办,并将努力打造成全国知

新国标发布,小众乳粉市场面临"洗牌"

热点关注

农民日报•中国农网记者 雷少斐

近期,备受关注的《食品安全国家标 准:乳粉和调制乳粉》(GB19644-2024) 正式发布,将于2025年2月8日开始实 施。这项新国标纳入了牦牛乳粉、驼 乳粉、驴乳粉、马乳粉等特色奶畜乳 粉,将引起小众乳粉市场的"洗牌",促 进乳粉市场的规范发展,更好地保障

近年来, 牦牛奶、驴奶、马奶、骆驼奶 等小众乳业兴起,满足了不同人群的多 元化消费需求,对提升国民健康水平起 到重要作用。但是小众乳粉市场存在一 些乱象,一些生产者为了降低生产成本, 会在产品中添加牛乳、乳清粉,甚至豆粉 等成分。业内人士认为,虽然这种行为 并不违规,但是导致了劣币驱逐良币的 市场现象,一些产品主要乳粉成分含量 只有50%甚至更低,却因售价便宜而更具

针对这些问题,新国标将乳粉的定 义从"以生牛(羊)乳为原料",更新为"以 单一品种的生乳为原料",将调制乳粉的 定义从"以生牛(羊)乳或及其加工制品 为主要原料",修改为"以单一品种的生 乳和(或)其全乳(或脱脂及部分脱脂)加 工制品为主要原料"。因此按照新国标 要求,那些乳源并非单一品种的产品将 面临调整,小众乳粉主要原料将更加"纯 粹",不再允许出现"牛奶充羊奶""牛奶



内蒙古驴哥乳业有限公司工作人员在检测驴乳成分。

充驼奶"等现象。

为了进一步避免小众乳粉市场存在 的牛乳冒充现象,新国标还增加了乳粉 和调制乳粉的标识要求。牛乳粉可标为 "乳粉"或"奶粉",而其他奶畜来源乳粉 需注明奶畜品种,如"羊乳粉"或"羊奶 粉"。调制牛乳粉可标识为"调制乳粉" 或"调制奶粉",其他奶畜为主要来源的 调制乳粉应标识奶畜品种,如"调制羊乳 粉"或"调制羊奶粉"

"这对我们来说是个好消息。"内蒙 古驴哥乳业有限公司董事长李子强说, 自己的企业专门生产鲜驴奶、驴乳粉等 驴乳制品,期待新国标的实施能够净化 市场,淘汰劣质产品和市场上鱼目混珠 的企业,让消费者看到更多优质产品,也 让踏踏实实规范生产的企业能够获得公

新国标纳入了小众乳粉,不仅有利于 终结乳粉市场的种种乱象、保障乳品质量 安全,也将推动乳粉市场细分品类的规范 发展,为小众乳粉提供更大发展机遇。

各种奶畜乳粉营养成分存在一定差 异,此前因缺乏针对性的营养标准,小众 乳粉发展受限。例如牦牛乳粉相对于牛 乳粉,有更高的蛋白质、脂肪含量,适合 对这些营养成分需求更高的人群,而驴 乳粉的脂肪含量只有牛乳粉的1/10左 右,适合牛奶过敏的幼儿、肠道较弱的人 群等。在没有国家标准的情况下,特色 奶畜乳粉生产者只能按照企业标准、团 体标准来生产,缺乏统一的规范。

记者注意到,新国标增加了牦牛、骆 驼、驴、马等特色奶畜乳粉的理化指标,对 蛋白质、脂肪、复原乳酸度等成分含量作 出了要求。"这些标准的制定比较科学,以 驴乳粉为例,规定脂肪含量在2.5克/100 克以上,这是比较合理的要求,是我们正 常生产能够达到的。"李子强表示,新国标 的实施不仅让消费者更放心,也让小众乳 粉企业的生产更方便、更省心。

我国调制乳粉市场发展快速,但出 现一些亟须规范的问题。中国农垦乳业 联盟专家组组长宋亮介绍,2018年至 今,由于婴幼儿奶粉产能过剩,许多中 小企业转做成人奶粉,调制乳粉行业出 现品牌众多、价格混乱、同质化严重等 问题,目前新国标对调制乳粉原料成分 提出了要求,未来不排除对产品配方进

业内人士强调,新国标的实施意味 着企业必须按照更严标准来生产和销售 各类乳粉产品,确保食品安全、提升产品 质量,同时需要加大研发力度,创新产品 配方,以适应未来的更高要求。

舍弃乳清粉渐成陕西羊乳企业共识

农民日报•中国农网记者 雷少斐

"新国标颁布在陕西羊乳企业中引 起较大反响,特别是新国标对调制乳粉 主要原料的要求,加速了企业在羊乳配 方中舍弃添加乳清粉。"近日,陕西乳品 安全生产协会副秘书长王伟民说。

很多羊奶、驼奶等小众乳粉生产企 业会在产品中添加乳清粉、乳清蛋白粉 等成分,能够满足旧标准中"乳固体含量 不低于70%"的要求。然而,新国标明确 调制乳粉"以单一品种的生乳和(或)其 全乳(或脱脂及部分脱脂)加工制品为主 要原料",并且"来自主要原料的乳固体 含量不低于70%",这意味着羊乳粉的主 要原料只能是羊乳,而不能再包含乳清 粉等其他成分。

乳清粉是什么? 此前为何广泛出现 在调制乳粉中?

王伟民介绍,乳清粉是生产干酪或干 酪素时的天然副产品。通俗来讲,从生乳 中提炼出固态精华乳酪后,剩下的含有部 分蛋白质、乳糖和矿物质等营养物质的液 体就是乳清液,浓缩成粉后就是乳清粉。 乳清粉在食品行业有着广泛应用,高蛋白 乳清粉常被用于制作乳品、冷冻食品、焙 烤食品等,而低蛋白乳清粉则主要用于饲 料生产,为幼小动物提供能量、多种氨基 酸及微量元素。虽然乳清粉具有诸多优 点,但过量摄人也可能对健康造成不良影 响,使用时应遵循适量原则。

"在乳品生产领域,乳清粉最初添加 在婴幼儿配方乳粉中,因为其能够调节 牛奶酪蛋白比例,使乳清蛋白和酪蛋白 的比例接近母乳,同时增加乳糖含量。 成人调制羊奶粉配方借鉴了婴幼儿配方 乳粉,延续成为目前的配方。"王伟民说。

事实上,在成人调制羊乳粉中,乳清

粉并不是必需的。"首先,羊奶中酪蛋白 和乳清蛋白的比例最接近母乳,没有必 要再进行调整。其次,成人的营养需求 跟婴幼儿不一样,不必完全参照婴幼儿 配方乳粉的标准。"王伟民说。

此前乳企在配方中广泛使用乳清 粉,很大程度是出于成本考虑。据了解, 相比于全脂羊乳粉,牛乳清粉的价格要 低很多,因此在调制羊乳粉中添加牛乳 清粉能够极大降低生产成本。

按照新国标"单一品种"生乳来源的 规定,羊乳企业已经意识到牛乳清粉不能 作为主要原料添加到调制羊乳粉中,但是 羊乳清粉能否作为主要原料添加?"刚开 始业内有三种观点,一种观点认为主要原 料,即70%的乳固体,只能是羊乳粉;第二 种观点认为羊乳清粉可以和羊乳一起作 为主要原料使用;第三种观点也认为羊乳 清粉可以作为主要原料,但应规定添加 量,不应超过羊乳含量。"王伟民说。

不过,记者从新国标公开征求意见 的答复中了解到,为规范特种乳制品市 场、保护消费者利益,标准要求只有乳 粉、浓缩乳、巴氏乳等乳成分相对完整的 简单加工或浓缩过产品才能作为调制乳 粉的主要原料,乳清粉和乳清蛋白粉并 不能作为主要原料添加,但可以作为其 他原料添加,这意味着调制羊乳粉等小 众调制乳粉产品要在主要原料中彻底抛 弃各类乳清粉。

王伟民说:"这一认知目前也已成为 业界共识。"陕西省羊奶粉产量占全国 90%以上,每年生产羊奶粉6万余吨。"为 了迎接明年新国标的实施,近日很多羊 乳企业已经开始行动,制定新的调制乳 粉配方,以70%的羊奶粉或是生羊乳作为 主要原料,舍弃了脱盐乳清粉和浓缩乳 清蛋白粉。"他进一步解释说。

金华"两头乌"和火腿产业振兴行动启动

见习记者 方堃

日前,一场关于如何振兴"中华熊猫猪" 和"中华第一腿"的产业推进大会在浙江省 金华市召开,而上一次,金华召开这样"举全 市之力"推进两大产业的会议在1994年。时 隔30年,金华为何重开此会,背后的深层动 机是什么?

金华市建制2200多年,"两头黑、中间 白"的"两头乌"养殖可追溯到1700多年前。 相比普通猪肉,"两头乌"皮薄骨细、肉味浓 郁、肥而不腻,被誉为中国四大名猪之一,也 是中国首批畜禽遗传资源保护地方猪种之 一。此外,"两头乌"还孵化了金华火腿这一 历史经典产业,在当地,只有选取"两头乌" 制作的火腿,才能被称为"金华火腿"。

然而,由于金华"两头乌"猪生长速度

猪、大白猪等外国猪种大量引进,长期以来, 该产业艰难发展,也导致金华火腿发展面临 种种瓶颈。

生猪产业大而不强、核心种源缺乏竞争 力、"两头乌"数量急剧减少……这不仅仅是 金华面临的问题,失去了主线市场的中国本 土猪,甚至出现了濒临灭绝的情况。

"当前,我国地方猪保种问题严峻,85% 的地方猪种群体数量明显下降。"中国工程 院院士、中国科学院亚热带农业生态研究所 首席研究员印遇龙表示,我国地方猪是保障 优质猪业可持续发展的战略性资源。开展 地方猪种资源保护与优化利用研究,形势紧 迫、意义重大。

在此背景下,金华市振臂一呼,打造"土特 产"振兴标志成果,启动了金华"两头乌"和金 华火腿两大产业振兴行动,站在新起点上,金 高端猪肉,适应市场化需要,提高产业链溢价, 推动全产业链高质量发展。"印遇龙一语道破。

据了解,当下,全国年猪肉消费量超过 5300万吨,折合商品猪数量7亿多头,其中 高端猪肉占比3%,也就是2100多万头。 2023年,金华"两头乌"出栏6.7万头,金华市 的火腿产量350万条。金华市市委副书记、 市长张健算了一笔账,假设金华"两头乌"能 占有高端猪肉3%的份额,则需要年出栏至 少63万头的规模。

"伴随着国民消费升级,消费者对于肉 类品质的要求越来越高,高端猪肉、农文旅 融合新业态需求显现出良好预期。"张健表 示,金华市要抢抓"最好时机"。

2023年9月,金华市成立推进金华"两 头乌"和金华火腿产业振兴工作专班。今年 1月,金华市委、市政府又出台了《金华"两头

播种春天希望 助力产业兴农

意见》,明确了整体振兴框架。张健介绍,全 市将主要做好"内聚"和"外引"两篇文章:对 内,支持本地企业扩大产能、技改提升、研发 新品,力争打造出一批产值千亿的骨干企 业;对外,像招引制造业项目一样,千方百计 招引一批带动性、引领性、支撑性强的项目。

"我们要不断提升智能化养殖水平,将 大数据、物联网、人工智能等现代化技术植 人养殖各个环节。"张健表示,金华将聚焦模 式拓展,树立现代养殖新标杆。加快新建一 批标准化规模养殖场,到2027年,改扩建"两 头乌"规模养殖场20家以上。

按照金华制定的总体目标,到2030年, 金华"两头乌"出栏量占浙江省本土猪种 50%以上,火腿产量达到600万条以上,两大 产业合计产值达到120亿元以上、品牌价值 达到100亿元以上。

为乡村振兴再添新"金彩"

近日,农行陕西商洛分行"金穗惠农通"工程从全国180余 家机构报送的220多个案例中脱颖而出,在"2023金融支持乡 村振兴实践案例"征集评选活动中荣获"金融支持乡村振兴优

近年来,该行立足"服务乡村振兴领军银行"定位,坚持 "普惠便民金融服务"方向,将"金穗惠农通"作为延伸服务渠 道、服务三农的主要抓手和主体依托,在做好小额取现、支付 结算、生活缴费、养老保险领取等金融服务的基础上,积极探 索渠道应用创新和产品功能创新,上线"惠农通"微信小程 序,大力推广"惠农通"社群服务模式,为农村客户提供银行 卡、掌上银行、"惠农e贷"等业务预约服务,全面提升"惠农 通"工程质效。同时,结合商洛地处秦岭腹地的实际情况,全 力打造"人工网点+自助网点+惠农通服务点+互联网线上渠 道+移动金融服务"五位一体服务体系,有效延伸服务三农半 径。目前,商洛分行共设有惠农通服务点332个,建成13个标 准化"精品惠农通服务点",实现全市乡镇和大型重点行政村

下一步,农行商洛分行将以精品惠农通服务点建设为抓手, 以更宽的视野、更深的触角、更优的服务,为商洛乡村振兴再加 新动力、再添新"金彩"!

为助力陕西省宜君县巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有 效衔接,实现产业兴旺的美好目标,农行官君县支行认真贯 彻落实省、分行三农工作部署,扎实开展农户贷款专题营销 活动,成立5支惠农服务战队,势将国家惠农助农政策传达 到每一户农户心里。

长期以来,宜君县偏远地区的农民始终保持传统的财富 理念,总认为钱是"省"下的。"有钱就干、没钱就算"的想法严 重制约了当地核桃、玉米等产业的壮大。为进一步提高农户 对惠农贷款的了解,该支行积极与县、镇两级政府对接,及时 组建专业服务队多次上门开展信贷讲座,为农户答疑解惑。 为了群众"少跑路",宜君县支行惠农服务队早出晚归,利用 下班后、周末下乡摸排采集农户信息。与此同时,支行班子 积极对接种养大户、经营大户,了解客户需求,量身制定方 案,确保客户需求能及时反馈,确保每一笔贷款放得合规、用

在全行员工的共同努力下,截至3月末,该行已建档 1600余户,预授信金额3.4亿元。"惠农"的征程还未结束,在 春耕备耕路上,惠农通服务队正活跃在乡村一线,开展建档 宣传活动,助力宜君县走出一条农业强、农村美、农民富的 和谐乡村振兴之路。

刘明晓 王辉

"贷"动乡村产业大发展

一年之计在于春,一年好景看春耕。农业银行广东东莞分行 立足区域特色和产业特点,主动深入粮食种业、蔬果种植、农业机 械制造、农资供应等领域,访农户、问需求、讲政策、解难题,为广大 农户送上了"金融春雨"。截至2月末,该行涉农贷款余额超310亿 元,较年初增55亿元,增速高达21.70%。

"春耕前的化肥和机具都得提前备足,还好有农行的资金支 持,不然耽误了农时,不知道产量要降多少啊!"东莞市某农投公司 负责人王先生感叹道。

作为当地颇有名气的蔬果公司,该公司已深耕农业20余年,主 要从事蔬果种植、加工和销售,基地规模超400亩,年产量超25 吨。由于去年公司的蔬果销量不错,今年王先生准备扩大种植面 积,急需购买化肥、农药等农耕物资。王先生表示,农资订购量如 果达到原计划数的1.5倍,供应商就可以给予一定的折扣优惠,平 摊后成本至少可降15%,但由于公司的流动资金不足,根本无法扩 大规模。

就在王先生一筹莫展时,农行东莞分行正组织客户经理下乡 走访,积极了解对接全市春耕备耕资金需求情况。农行东莞石碣 支行的工作人员得知王先生的情况后,立即组建服务团队,开通绿 色通道,组织上门调查,制定专属融资方案。考虑到蔬菜种植需抢 抓农时,农行石碣支行全员出动,从收集资料到贷款发放,仅用一 周的时间成功以信用方式为王先生发放500万元乡村振兴产业贷,



农行广东东莞分行客户经理在种植基地现场调研客户需求。

有效解决了王先生的资金难题。在农行的支持下,该公司的种植 面积顺利扩大,辐射带动了周边农户增收致富。

下阶段,农业银行东莞分行将继续坚定服务三农初心与使命, 不断完善丰富产品体系,优质高效做好农业产业服务,全方位、多层 次、高质量推进乡村振兴,为东莞乡村产业发展贡献更多农行力量。

陈惠文 文/图

陈欢